
ΕΠΙΠΛΟΚΕΣ ΛΟΙΜΩΞΕΩΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΗΣ 
 

Η  ωφέλεια της χρήσης των ενδοσκοπίων είναι αποδεκτή από όλους στην καθημερινή 
ιατρική πρακτική τόσο στην διάγνωση όσο και στη θεραπεία πολλών παθήσεων. Η μετάδοση 
λοιμώξεων σε ασθενείς κατά τη διάρκεια των διαγνωστικών ενδοσκοπήσεων είναι σπάνια και πολύ 
λιγότερο συχνή σε σύγκριση με τις επεμβατικές ενδοσκοπήσεις. Η μετάδοση των λοιμώξεων αυτών 
συνήθως οφείλεται είτε σε κακή αποστείρωση των οργάνων και μεταφορά  μικροβίων ή ιώσεων 
από τον έναν  ασθενή σε άλλον, είτε στα μικρόβια που εποικίζουν συχνά τα ενδοσκοπικά όργανα. 
Η φυσιολογική χλωρίδα κατά τη διάρκεια της διαγνωστικής ενδοσκόπησης θα μπορούσε να 
δημιουργήσει επιπλοκές μόνο σε ανοσοκατασταλμένους ασθενείς. Το αμυντικό σύστημα του 
εντέρου παίζει σημαντικό ρόλο στην μη μετάδοση των λοιμώξεων κατά τη διάρκεια των 
ενδοσκοπήσεων[1,2].   

Η βελτίωση των μεθόδων απολύμανσης έχει βελτιώσει σημαντικά την ασφάλεια όσον 
αφορά την έτσι κι αλλιώς σπάνια μετάδοση λοιμώξεων κατά τη διάρκεια των διαγνωστικών 
ενδοσκοπήσεων. Έτσι κατά την περίοδο 1966 με 1992 είχαν αναφερθεί 281 περιπτώσεις μετάδοσης 
λοίμωξης κατά τη διάρκεια των ενδοσκοπήσεων. Οι 28 από αυτές αφορούν την περίοδο 1988-1992 
και η συχνότητα μετάδοσης υπολογίζεται 1:1.800.000 ενδοσκοπήσεις[3]. Στη δεκαετία που 
ακολούθησε η βελτίωση και η πιστή εφαρμογή των κανόνων απολύμανσης είχε σαν αποτέλεσμα 
την περαιτέρω μείωση της συχνότητας μετάδοσης λοιμώξεων σε ποσοστό 1:10.000.000 
ενδοσκοπήσεις[4,5]. Βέβαια είναι πιθανόν οι παραπάνω αναλύσεις να υποτιμούν το πρόβλημα 
αλλά είναι ενδεικτικές ότι τα ποσοστά μετάδοσης λοιμώξεων μέσω των ενδοσκοπήσεων είναι πολύ 
χαμηλά. Παρακάτω θα αναλυθούν μερικές από τις συνηθέστερες ή πιο δύσκολες λοιμώξεις που θα 
μπορούσαν να μεταδοθούν με τις ενδοσκοπήσεις. 

 
 
ΙΟΓΕΝΕΙΣ ΗΠΑΤΙΤΙΔΕΣ ΚΑΙ HIV 
 
Η πιθανότητα μετάδοσης ιογενών ηπατιτίδων εάν υπάρξει σχολαστικός καθαρισμός των 

ενδοσκοπίων είναι πολύ μικρός [6, 7, 8]. Παρόλα αυτά υπάρχουν αναφορές στην βιβλιογραφία για 
μετάδοση  τόσο της ηπατίτιδας C [9, 10, 11, 12, 13, 14] όσο και της ηπατίτιδας Β [15] κατά τη 
διάρκεια ενδοσκοπήσεων. Σε μία μεγάλη μελέτη των Ciancio A et al όπου ενδοσκοπήθηκαν 8260 
ασθενείς δεν σημειώθηκε ούτε ένα περιστατικό μετάδοσης ηπατίτιδας, γεγονός που δείχνει ότι η 
προσεκτική απολύμανση των ενδοσκοπίων και των εξαρτημάτων τους αποτρέπει την μετάδοση 
ιογενών ηπατιτίδων [16]. Να τονίσουμε εδώ ότι σε κακή απολύμανση των ενδοσκοπίων ο ιός της 
ηπατίτιδας Β μπορεί να επιβιώσει έως και μία εβδομάδα τουλάχιστον στα μολυσμένα ενδοσκόπια 
και τα εξαρτήματά τους.   

Η μετάδοση της HIV λοίμωξης κατά τη διάρκεια της ενδοσκόπησης αποτελεί ίσως την πιο 
συνηθισμένη φοβία των ασθενών. Παρόλα αυτά δεν υπάρχει αναφορά στη βιβλιογραφία όσον 
αφορά την μετάδοση του ιού HIV μέσω ενδοσκόπησης. Είναι γεγονός ότι ο ιός έχει ανιχνευθεί σε 
ενδοσκόπια μετά από χρήση τους σε ασθενείς με HIV εντούτοις ο ιός είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος 
στα συνήθη απολυμαντικά και φαίνεται ότι οι συνήθεις μέθοδοι καθαρισμού αρκούν για την 
απολύμανση των οργάνων [17, 18].  

Φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι κατά τη διάρκεια της ενδοσκόπησης χρησιμοποιούνται 
διάφορα αναλώσιμα (σύριγγες, φλεβοκαθετήρες, γάντια κλπ) από τα οποία ίσως ο κίνδυνος 
μετάδοσης τόσο των ηπατιτίδων όσο και του ιού HIV είναι μεγαλύτερος σε σχέση με αυτόν των 
ενδοσκοπίων. 

 
 
 



SARS-ASSOCIATED CORONAVAVIRUS (SARS-CoV) 
 
Ο ιός αυτός που είχε ξεκινήσει από την Κίνα το 2003 και είχε μολύνει πάνω από 8000 

ασθενείς σε 25 χώρες. Αρχικά θεωρήθηκε πιθανόν να μεταδίδεται από τα ενδοσκόπια αλλά 
διάφορες μελέτες έδειξαν ότι ο ιός είναι ευαίσθητος στα γνωστά απολυμαντικά των ενδοσκοπίων 
[19] και ο κίνδυνος μετάδοσης είναι μάλλον πολύ μικρός. Δεν έχει αναφερθεί μέχρι τώρα κανένα 
περιστατικό μετάδοσης του ιού κατά τη διάρκεια ενδοσκοπήσης. Ίσως λόγω της στενής επαφής με 
τον ασθενή να κινδυνεύει περισσότερο το ιατρικό και το νοσηλευτικό προσωπικό κατά την 
ενδοσκόπηση ασθενούς με τον ιό και θα πρέπει να λαμβάνονται πάντα τα συνήθη μέτρα 
προστασίας για το προσωπικό των ενδοσκοπήσεων. 
 
 
  AVIAN INFLUENZA A VIRUS (H5N1) 
 
 Ο ιός αυτός ο οποίος έγινε γνωστός σαν νόσος των πτηνών, αποτελεί έναν επιθετικό τύπο 
του ιού της γρίπης και εμφανίστηκε στο Hong Kong το 1997. Η μετάδοση του ιού από άνθρωπο σε 
άνθρωπο είναι σπάνια. Για την μετάδοσή του μέσω των ενδοσκοπίων τα στοιχεία μας είναι 
ανεπαρκή. Με βάση την μορφολογία του ιού που μοιάζει με αυτόν των άλλων ιών της γρίπης, του 
SARS-CoV και του HIV μπορούμε να υποθέσουμε ότι και αυτός ο ιός είναι ευαίσθητος στα 
συνήθη αντισηπτικά. Δεν υπάρχει αναφορά  για την μετάδοση του ιού μέσω των ενδοσκοπίων.  
 

 
ΨΕΥΔΟΜΟΝΑΔΑ 
 
Η pseudomonas aeruginosa είναι ένα Gram αρνητικό βακτήριο ευρύτατα διαδεδομένο στη 

φύση που ανευρίσκεται παντού, ακόμη και στο νερό της βρύσης. Εποικίζει πολύ εύκολα τα 
ενδοσκοπικά όργανα, τα εξαρτήματά τους και τα πλυντήρια ενδοσκοπίων. Σε υγιείς ανθρώπους 
μπορούμε να την βρούμε στο φάρυγγα (0-7%), στα πτύελα (2%) και στα κόπρανα (3-24%) ενώ 
στους νοσοκομειακούς ασθενείς μπορεί να ανευρεθεί σε ακόμη μεγαλύτερα ποσοστά [20].   Είναι 
ιδιαίτερα ανθεκτικό σε διάφορα ενδονοσοκομειακά αντισηπτικά [21]. Αποτελεί ίσως την πιο συχνά 
μεταδιδόμενη λοίμωξη κατά τη διάρκεια των ενδοσκοπήσεων και ένα από τα σοβαρότερα 
προβλήματα στις μονάδες των ενδοσκοπίων.  Η βακτηριαιμία από  pseudomonas aeruginosa έχει 
παρατηρηθεί κυρίως μετά από ERCP. Σε μία σειρά που παρουσιάστηκε το 1988 [22] κατά τη 
διάρκεια ενός έτους παρατηρήθηκαν 7 περιπτώσεις βακτηριαιμίας από pseudomonas aeruginosa 
και από αυτές οι δύο με χολαγγειίτιδα. Μία ενδιαφέρουσα παρατήρηση είναι ότι η πιθανότητα 
λοίμωξης αυξάνει όταν η ενδοσκόπηση είναι η πρώτη της ημέρας και έχουν προηγηθεί αρκετές 
ώρες που έχει απολυμανθεί το όργανο. Φαίνεται ότι η πιθανότητα λοίμωξης η οποία μπορεί να 
πάρει σοβαρή μορφή δεν σχετίζεται με το είδος των απολυμαντικών [23].  

Παρά το γεγονός ότι οι αναφορές στη βιβλιογραφία αναφέρονται κυρίως στον εποικισμό 
των δωδεκαδακτυλοσκοπίων και την μετάδοση μέσω της ERCP, θα ήταν αυτονόητο να σκεφτούμε 
ότι η pseudomonas aeruginosa εποικίζει και τα άλλα ενδοσκόπια και να το λάβουμε σοβαρά υπόψη 
όταν πρόκειται να πραγματοποιήσουμε οποιαδήποτε επεμβατική ενδοσκόπηση. Επίσης θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι ο εποικισμός των οργάνων φαίνεται να σχετίζεται με την χρήση των αυτόματων 
πλυντηρίων  των ενδοσκοπίων [24] μια και εποικίζει εξαρτήματα του πλυντηρίου τα οποία δεν 
αποστειρώνονται. Όταν ο καθαρισμός γίνεται εξ’ ολοκλήρου χειροκίνητα οι πιθανότητες είναι 
αισθητά μικρότερες.. Η χρήση αλκοόλης και το καλό στέγνωμα μετά την πλύση σε αυτόματο 
πλυντήριο φαίνεται ότι βελτιώνουν την αποστείρωση. Επίσης τα νεότερα αυτόματα πλυντήρια 
φαίνεται επίσης να έχουν καλύτερα αποτελέσματα [25]. 



ΕΛΙΚΟΒΑΚΤΗΡΙΔΙΟ ΤΟΥ ΠΥΛΩΡΟΥ 

 
Η μετάδοση του HP  από ασθενή σε ασθενή κατά τη διάρκεια των ενδοσκοπήσεων 

υπολογίζεται σε ένα ποσοστό 1,1 % κάθε χρόνο [26, 27]. Το ποσοστό αυτό είναι ιδιαίτερα υψηλό 
για μία τόσο συχνή ιατρική πράξη ιδιαίτερα μάλιστα από την στιγμή που οι συνήθεις μέθοδοι 
αποστείρωσης είναι αποτελεσματικοί εναντίον του HP [28, 29].  Η μετάδοση της λοίμωξης 
φαίνεται να σχετίζεται κυρίως με τη λήψη των βιοψιών, πιθανόν λόγω κακής αποστείρωσης των 
λαβίδων βιοψιών. Κι εδώ είναι αμφιλεγόμενος ο κίνδυνος λοίμωξης για το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό. 

 

ΜΥΚΟΒΑΚΤΗΡΙΔΙΑ 

Οι πληροφορίες για την πιθανότητα μετάδοσης λοίμωξης με μυκοβακτηρίδια κατά τη 
διάρκεια της ενδοσκόπησης προέρχονται κυρίως από τις βρογχοσκοπήσεις [30, 31, 32, 33]. 
Φαίνεται ότι τα μυκοβακτηρίδια μεταδίδονται όταν υπάρχει επίμονη εποίκιση των ενδοσκοπίων. Τα 
συνήθη αντισηπτικά που χρησιμοποιούνται δεν είναι τόσο αποτελεσματικά. Κι εδώ φαίνεται ότι η 
χρήση αλκοόλης μετά την συνήθη αποστείρωση έχει καλύτερα αποτελέσματα.  

Για την πιθανότητα μετάδοσης της λοίμωξης μετά από ενδοσκόπηση σε ασθενή με 
φυματίωση δεν έχουμε επαρκή στοιχεία. Όπως ανεπαρκή είναι και τα στοιχεία που έχουμε για την 
αποστείρωση των οργάνων μετά από ενδοσκόπηση σε ασθενείς με φυματίωση του πεπτικού. Θα 
πρέπει όμως να έχουμε κατά νου ότι η συχνότητα της φυματίωσης τα τελευταία χρόνια αυξάνει 
όπως και ο αριθμός των ασθενών με HIV. Πιθανόν αυτός ο συνδυασμός των λοιμώξεων στο 
μέλλον να αποτελέσει σοβαρό πρόβλημα στις ενδοσκοπήσεις. 

 
 
ΣΑΛΜΟΝΕΛΑ 

Η λοίμωξη από σαλμονέλα είναι μία συχνή λοίμωξη στο γενικό πληθυσμό. Επίσης θα 
πρέπει να θυμόμαστε ότι υπάρχει ένα σημαντικό ποσοστό έως 3% του γενικού πληθυσμού που 
είναι ασυμπτωματικοί φορείς του μικροβίου. Υπάρχουν αρκετές αναφορές μετάδοσης σαλμονέλας 
μέσω των ενδοσκοπίων μετά από ενδοσκόπηση ασθενούς με σαλμονέλα [34, 35, 36, 37, 38]. Σε μία 
αναφορά [35] με 84 περιστατικά μετάδοσης σαλμονέλας μέσω ενδοσκοπίων, έξι ασθενείς 
ανέπτυξαν σηψαιμία και ο ένας πέθανε. Η μετάδοση αυτή πιθανόν να σχετίζεται με την λήψη 
βιοψιών και την ανεπαρκή αποστείρωση των λαβίδων βιοψίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν 
υπάρχει καμία αναφορά μετάδοσης σαλμονέλας μετά το 1988 οπότε και έγιναν αυστηρότεροι οι 
κανόνες αντισηψίας.  

 
SERRATIA MARCESCENS 
Η μετάδοση λοίμωξης με  Serratia marcescens έχει αναφερθεί σε περιπτώσεις επεμβατικής 

ενδοσκόπησης (ERCP , σκληροθεραπεία) και βρογχοσκόπησης   [39, 40, 41, 42, 43]. Σε όλες τις 
περιπτώσεις δεν τηρήθηκαν οι αυστηροί κανόνες αποστείρωσης των ενδοσκοπίων. Δεν υπάρχουν 
αναφορές μετάδοσης της λοίμωξης σε απλή διαγνωστική ενδοσκόπηση.  

 
 
ΣΠΟΓΓΩΔΗΣ ΕΓΚΕΦΑΛΟΠΑΘΕΙΑ 
Η νόσος του Creutzfeldt-Jakob και η παραλλαγή αυτής  που προκαλούν την σπογγώδη 

εγκεφαλοπάθεια αποτελούν μία ιδιαίτερη κατηγορία «λοιμώξεων».  Η νόσος προκαλείται από μία 
ιδιαίτερη κατηγορία πρωτεϊνών (Prions) οι οποίες μεταφέρονται μάλλον με την τροφή, ιδιαίτερα 



στην παραλλαγή της νόσου που θεωρείται υπεύθυνη για την σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια των 
βοοειδών. Η τελευταία είναι αυτή που έχει προκαλέσει παγκόσμια ανησυχία πριν από λίγα χρόνια. 
Οι συνήθεις μέθοδοι αποστείρωσης δεν φαίνεται να καταστρέφουν τις Prions πρωτεΐνες και αυτό 
είχε δημιουργήσει μία ανησυχία στην κοινότητα εάν μπορεί να μεταδοθεί η νόσος μέσω των 
ενδοσκοπήσεων και κυρίως στις περιπτώσεις που οι ασθενείς με σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια πρέπει 
να υποβληθούν σε γαστροστομία. Ο μακρύς χρόνος επώασης και η σπανιότητα της νόσου κάνουν 
δύσκολη την μελέτη της επιδημιολογίας της νόσου και της αξιολόγησης του κινδύνου της 
ενδοσκόπησης.  

Η νόσος του Creutzfeldt-Jakob σε ποσοστό  85%  είναι σποραδική, 10-15% κληρονομική 
και σπάνια είναι ιατρογενής ή επαγγελματική. Προσβάλει συνήθως άτομα 30-75 ετών. Παρόλο που 
έχει αναφερθεί μετάδοση στα θηλαστικά μετά από βρώση μολυσμένων τροφών εντούτοις η 
ποσότητα του μολυσμένου υλικού πρέπει να είναι μεγάλη οπότε δεν μπορεί να δικαιολογηθεί 
μετάδοση της νόσου με μόλυνση μόνο του ενδοσκοπίου [44] .  Οι παθογόνες πρωτεΐνες δεν έχουν 
ανευρεθεί σε σωματικές εκκρίσεις ή σε βλεννογόνο του πεπτικού [45, 46] αλλά έχουν βρεθεί στο 
σπλήνα, στο οσφρητικό επιθήλιο και στους σκελετικούς μύες [47, 48]. Το τελευταίο θα μπορούσε 
να μας ανησυχήσει σε περιπτώσεις γαστροστομίας. Ο καλός μηχανικός καθαρισμός θεωρείται 
τουλάχιστον προς το παρόν αρκετός. Σε αυτό συνηγορεί και το γεγονός ότι δεν υπάρχει αναφορά 
για περιστατικό μετάδοσης της νόσου μέσω ενδοσκόπησης. 
 Η παραλλαγή της νόσου του Creutzfeldt-Jakob (σπογγώδης εγκεφαλοπάθεια των βοοειδών) 
εμφανίζεται πιο περίπλοκη. Εδώ οι Prions πρωτεΐνες έχουν ανιχνευθεί σε λεμφικό ιστό και 
λεμφαδένες [49] και αυτό βάζει την υπόνοια δυνατότητας αιματογενούς διασποράς της νόσου ενώ 
έχει ανευρεθεί και στην αμυγδαλή και την σκωληκοειδή απόφυση, τον ειλεό και το ορθό [50, 51,          
52, 53]. Παρόλο που η μολυσματικότητα των παραπάνω περιοχών είναι μικρότερη του εγκεφάλου, 
εντούτοις δεν είμαστε σίγουροι για την δυνατότητα μετάδοσης της λοίμωξης μέσω της 
ενδοσκόπησης όταν το ενδοσκόπιο έρθει σε επαφή με τις παραπάνω περιοχές. Και εδώ δεν 
υπάρχουν αναφορές στη διεθνή βιβλιογραφία για μετάδοση της νόσου και οι συγγραφείς δεν 
συνιστούν την αλλαγή των μεθόδων αποστείρωσης που χρησιμοποιούμαι αλλά θα πρέπει να 
είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στον μηχανικό καθαρισμό των ενδοσκοπίων και των εξαρτημάτων 
τους.   

 
 
ΑΛΛΑ ΜΙΚΡΟΒΙΑ 
Υπάρχει μία ποικιλία από άλλους μικροοργανισμούς που έχουν αναφερθεί στη διεθνή 

βιβλιογραφία όπως είναι τα E. Coli, Klebsiella, Enterobacter [54, 55]  , Tropheryma whipplei [56], 
Listeria [57]  Strongyloides, , Trichosporon [58,59] , και Citrobacter [59] ενώ η Rhodotorula 
αναφέρεται μόνο σε περιστατικά με βρογχοσκοπήσεις.  

 
 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΜΕΤΑΔΟΣΗ 
 
Η μετάδοση των λοιμώξεων κατά τη διάρκεια ενδοσκόπησης θεωρητικά θα μπορούσε να 

επηρεάζεται από τρεις παράγοντες. Από τους τοπικούς μηχανισμούς άμυνας του βλεννογόνο και τις 
συνθήκες του οργάνου που ενδοσκοπείται, από τους λοιμογόνους παράγοντες με τους οποίους 
ήρθαν σε επαφή τα ενδοσκόπια σε προηγούμενη ενδοσκόπηση και από την απολύμανση των 
ενδοσκοπίων. Εδώ να σημειώσουμε ότι λόγω της ευαισθησίας των ενδοσκοπίων στη θερμότητα δεν 
μιλάμε για αποστείρωση αλλά για απολύμανση αυτών. Επιπλέον θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι τα 
βρογχοσκόπια είναι απλούστερα στην κατασκευή τους και απολυμαίνονται ευκολότερα από τα 
ενδοσκόπια του πεπτικού. Επομένως όταν έχουμε μελέτες ότι μία λοίμωξη μεταδίδεται μέσω των 
βρογχοσκοπίων θα πρέπει να θεωρούμε πιθανόν ότι το ίδιο μπορεί να συμβεί και με τα ενδοσκόπια 
του πεπτικού. 



Όσον αφορά τον πρώτο παράγοντα, δηλαδή την κατάσταση του βλεννογόνου του οργάνου 
που ενδοσκοπείται και τον ρόλο του στην μετάδοση των λοιμώξεων δεν υπάρχει καμιά ιδιαίτερη 
αναφορά. Επίσης δεν έχει διερευνηθεί ο ρόλος των καθαρτικών στην προετοιμασία της 
κολονοσκόπησης στην έστω και παροδική τροποποίηση της φυσιολογικής χλωρίδας του εντέρου 
και τον ρόλο που θα μπορούσε να παίξει αυτό στον εποικισμό από παθογόνα στελέχη κατά τη 
διάρκεια των ενδοσκοπήσεων.  

Οι λοιμογόνοι παράγοντες με τους οποίους έρχεται σε επαφή το ενδοσκόπιο σε 
προηγηθείσα ενδοσκόπηση παίζει σημαντικό ρόλο στον χρόνο που πρέπει να παραμείνει το 
ενδοσκόπιο στα απολυμαντικά και τελικά στην επιτυχία της απολύμανσης. Όπως έχει αναφερθεί 
και παραπάνω δεν παρουσιάζουν όλοι οι μικροοργανισμοί την ίδια αντοχή στα απολυμαντικά. Έτσι 
θα λέγαμε ότι οι ιοί της ηπατίτιδας Β και C, o ιός HIV και οι ιοί του έρπητα είναι ιδιαίτερα 
ευαίσθητοι ενώ αρκετά ευαίσθητοι είναι η ψευδομονάδα και η σαλμονέλα. Στους μέτρια 
ευαίσθητους θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τον κρυπτόκοκκο, την Candida, και διάφορους ιούς 
του αναπνευστικού ενώ στους ανθεκτικούς μικροοργανισμούς που χρειάζονται αυξημένο χρόνο 
απολύμανσης είναι τα μυκοβακτηρίδια και το Κλωστηρίδιο Difficile. Φυσικά υπάρχουν και αυτές 
οι περιπτώσεις όπως στη νόσο Creutzfeldt-Jakob  όπου τα απολυμαντικά δεν είναι αποτελεσματικά. 

Η μετάδοση λοιμώξεων κατά κανόνα είναι συνδεδεμένη με κακή εφαρμογή των κανόνων 
απολύμανσης των ενδοσκοπικών οργάνων και των εξαρτημάτων τους. Οι αυστηρότεροι κανόνες 
απολύμανσης όπως έχει αναφερθεί και στην αρχή, έχουν μειώσει αισθητά αυτή τη μετάδοση. 
Υπάρχουν βέβαια  ακόμη περιθώρια βελτίωσης. Θα λέγαμε ότι σταθμός στην ιστορία της 
απολύμανσης των ενδοσκοπίων αποτέλεσαν οι οδηγίες του 1988 της Βρετανικής εταιρείας της 
Γαστρεντερολογίας [60]  οι οποίες υιοθετήθηκαν σχεδόν και από τις οδηγίες του Παγκόσμιου 
Συνεδρίου Γαστρεντερολογίας του 1990 [61] . Έκτοτε έχουν δημοσιευθεί αρκετές οδηγίες για την 
αποστείρωση των ενδοσκοπίων με μικρές διαφορές μεταξύ τους [62, 63, 64, 65, 66]. Σαν βασικά 
σημεία αυτών θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τα παρακάτω: 
 1. Αμέσως μετά από κάθε ενδοσκόπηση, τα ενδοσκόπια πρέπει να βυθίζονται σε ζεστό νερό 
θα πρέπει να γίνεται σχολαστικός μηχανικός καθαρισμός των ενδοσκοπίων (τόσο εξωτερικά όσο 
και τα διάφορα κανάλια του οργάνου) αλλά και των εξαρτημάτων που χρησιμοποιήθηκαν (π.χ. 
βαλβίδες ενδοσκοπίου, λαβίδες βιοψίας κλπ).  
 2. Ότι δεν μπορεί να αποστειρωθεί ή να απολυμανθεί δεν πρέπει να ξαναχρησιμοποιηθεί 
 3. Θα πρέπει τα ενδοσκόπια και τα εξαρτήματά τους να βυθίζονται στα κατάλληλα 
απολυμαντικά στην κατάλληλη διάλυση και για όσο χρόνο προβλέπει ο κατασκευαστής τους. 
 4. Για να αποφύγουμε τον εποικισμό των ενδοσκοπίων το βράδυ πρέπει τα ενδοσκόπια και 
τα κανάλια τους να εμποτίζονται με αλκοόλη 70% και να στεγνώνονται πολύ καλά στον τέλος της 
ημέρας. Σε κάποιες οδηγίες αυτό αναφέρεται ότι είναι καλό να γίνεται μετά από κάθε πλύση του 
οργάνου. Ειδικά το στέγνωμα του οργάνου πριν την επόμενη ενδοσκόπηση θεωρείται ιδιαίτερα 
σημαντικό σημείο της απολύμανσης. 
 5. Η χρησιμοποίηση αυτόματων πλυντηρίων δεν καταργεί τον μηχανικό καθαρισμό που 
πρέπει να προηγείται. 
 6. Θα πρέπει περιοδικά να λαμβάνονται καλλιέργειες από τα αυτόματα πλυντήρια αν και 
αυτή η πρακτική δεν είναι βέβαιο ότι εξασφαλίζει και την καλή απολύμανση τωνοργάνων. 

Ένα ενδιαφέρον θέμα είναι εάν θα πρέπει να γίνεται απολύμανση των οργάνων πριν από 
την πρώτη ενδοσκόπηση της ημέρας, ιδιαίτερα εάν έχει μεσολαβήσει αρκετό διάστημα από την 
προηγούμενη απολύμανση του οργάνου. Έχει αναφερθεί ότι αυτή η τακτική μειώνει την μετάδοση 
λοιμώξεων και κυρίως της ψευδομονάδας [21]. Υπάρχουν αναφορές [63] ότι η χρήση αιθυλικής 
αλκοοόλης και το καλό στέγνωμα μετά από κάθε πλύση μειώνει την πιθανότητα μετάδοσης πριν 
από τον πρώτο ασθενή της ημέρας αν και δεν την εξαφανίζει. Υπάρχουν και οι μελέτες που είναι 
σαφώς υπέρ της μη πλύσης πριν από τον πρώτο ασθενή [67]. Η γνώμη του υπογράφοντος είναι ότι 
εάν έχουμε αμφιβολία για το επίπεδο της απολύμανσης των οργάνων που γίνεται στο ενδοσκοπικό 
εργαστήριο αυτή η τακτική θα ήταν μία καλή λύση. 



Επίσης Θα πρέπει ίσως να αναφερθούμε ιδιαίτερα στα αυτόματα πλυντήρια. Από τις μέχρι 
τώρα μελέτες δεν έχει αποδειχθεί ότι μπορούν να πετύχουν καλύτερο επίπεδο απολύμανσης από ότι 
η χειρονακτική απολύμανση αλλά θα πρέπει εδώ να σημειώσουμε ότι η εξ ολοκλήρου χειρονακτική 
απολύμανση προϋποθέτει επαρκές νοσηλευτικό προσωπικό πράγμα που μάλλον το στερούνται τα 
Ελληνικά ενδοσκοπικά εργαστήρια , ιδιωτικά και δημοσίου. Με τα αυτόματα πλυντήρια κερδίζει 
χρόνο το νοσηλευτικό προσωπικό, υπάρχει εμποτισμός όλων των καναλιών με απορρυπαντικό και 
απολυμαντικό και υπάρχει τουλάχιστον μία βασική εφαρμογή των κανόνων απολύμανσης.  Βέβαια 
θα πρέπει να αποφεύγεται και ο εφησυχασμός λόγω της παρουσίας του πλυντηρίου, να ελέγχεται 
τακτικά η σωστή του λειτουργία και να λαμβάνονται τακτικά καλλιέργειες μιας και ειδικά όσον 
αφορά τη λοίμωξη από ψευδομονάδα μπορεί να έχει τραγικές συνέπειες. 

Τελειώνοντας να αναφέρουμε ότι τα ενδοσκόπια και τα εξαρτήματά τους, τα απολυμαντικά 
και τα αυτόματα πλυντήρια συνοδεύονται πάντα από οδηγίες ασφαλούς χρήσης τους από τον 
κατασκευαστή τις οποίες και θα πρέπει να τηρούμε πιστά για να προφυλάξουμε τόσο τα ίδια τα 
όργανα αλλά κυρίως το προσωπικό των ενδοσκοπικών μονάδων και τους ασθενείς. 
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